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双鸭山市环境保护局关于印发《关于开展

环保领域“黑中介”专项整治

实施方案》的通知
各县区环保局、局机关各科室、局属各单位：

现将《关于开展环保领域“黑中介”专项整治实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
双鸭山市环境保护局

2018年5月31日

关于开展环保领域“黑中介”

专项整治实施方案

为深入贯彻落实全市深化机关作风整顿优化营商环境大会精神，按照《2018年双鸭山市环境保护系统深化机关作风整顿优化营商环境工作实施方案》要求，制定本方案。

一、工作目标

重点盯住行政审批、行政执法及环境影响评估等环节，严肃查处公职人员与“黑中介”相互勾结、权力寻租和非法谋利等群众和企业反映强烈的问题，建立常态化监管机制，从源头上防范和杜绝公职人员勾结“黑中介”违纪问题的发生，促进中介市场规范健康发展，改善企业和群众办事环境。

二、基本原则
（一）坚持问题导向的原则。聚焦公职人员与“黑中介”共同谋取不正当利益、破坏市场秩序和社会诚信、损害社会公平正义、侵害群众利益等违纪问题，结合实际，对症下药，集中解决突出问题，严肃查处严重问题，切实维护群众利益、企业权益。

（二）坚持标本兼治的原则。坚持从源头抓起，形成“标本兼治、纠建并举”的工作体系，在查处相关问题和责任人的同时，查找问题根源，完善工作流程，完善规范制度，形成长效机制。

（三）坚持上下联动的原则。整治工作在全局深化作风整顿领导小组统一领导下进行，各县区环保局、相关科室负责区域内及分管工作开展整治工作的组织领导、推进落实和问题查处，坚持全市环保系统上下联动，形成工作合力，取得实实在在成效。
三、整治重点

全市环保系统具有行政审批、行政许可及行政处罚等行政管理和服务职能的科室和单位。重点围绕以下二个方面开展集中整治。
一是重点整治公职人员在办理各类行政许可业务过程中，为社会中介人员揽业务、办快件、违规操作，谋取利益或造成损失和不良影响的行为。

二是重点整治公职人员在办理行政处罚业务过程中与社会中介人员相互勾结，暗箱操作、弄虚作假、滥用职权，谋取利益或造成损失和不良影响的行为。 

四、方法步骤

专项整治工作按自查自纠、梳理问题、执纪问责各阶段进行。

（一）突出重点，自查自纠（2018年5月下旬—2018年6月中旬）。各县区环保局、相关科室要求部署安排专项整治工作。结合日常工作，按照整治重点，对公职人员勾结“黑中介”问题开展自检自查，同时对中介机构开展全面检查，形成自查自纠阶段总结，请于6月15日前报全局深化作风整顿领导小组办公室监督评议组。

（二）梳理问题，注重整改（2018年6月中旬—2018年10月）。市环保局将通过政府网站向社会发布整治公告，公开举报方式，公布举报电话，安排专人值守，广泛听取群众诉求，收集问题线索，紧盯公职人员与“黑中介”相互勾结、非法谋利的隐形变异新形式，全面畅通信访举报渠道，强化社会监督和群众监督。在巩固专项整治成果的基础上，加强与职能部门沟通协调，探索建立健全常态化监督机制，规范权力运行，确保整治效果。各县区环保局、相关科室整治工作总结于11月1日前报局深化机关作风整顿领导小组办公室监督评议组。

（三）监督检查，执纪问责（全年）。对活动中发现和群众举报属实的突出问题将严格查处，并通报曝光。对查处整治工作不力、推诿拖延，落实主体责任和监督责任不力的人和事，将严肃问责。以严格执纪，不断增强教育震慑效果。

局深化机关作风整顿领导小组办公室监督评议组将组织开展明察暗访，采取联合检查、暗访群众、倒查台账等方式，开展点对点、常态化抽查检查，严格规范公职人员履职行为，改善群众办事环境。对组织领导不力、自查不细不实、问题易发多发科室和单位实施重点检查，对发现的问题一律严肃查处、问责、通报。

五、工作要求
（一）加强组织领导。各县区环保局、相关科室、单位要提高重视程度，加强组织领导，层层传导压力，落实具体责任，确保专项整治工作扎实有效推进。

（二）严格责任追究。坚持对公职人员勾结“黑中介”违纪问题“零容忍”，发现一起、查处一起。要严肃追责问责，对整改不力、敷衍塞责的单位约谈倒查，对群众反映强烈、影响恶劣的问题直查快办，对查实的问题坚决纠正、严肃问责，决不姑息，要公开曝光形成震慑。

（三）严肃工作纪律。要严格依规依纪开展专项整治工作，做到工作严谨、程序规范。

全市环保系统深化机关作风整顿领导小组办公室监督评议组联系人：修嫦鹤，联系电话：0469-4270015。
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