




双鸭山市科学技术局关于《双鸭山市
“企业之光”科技创新行动实施方案》
征求意见的通知

全市企业和市民：
[bookmark: _GoBack]根据2023年市政府工作报告中“发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用，突出企业科技创新主体地位，实施“企业之光”科技创新计划的部署，按照市政府主要领导关于支持企业科技创新的工作要求，我局起草了《双鸭山市“企业之光”科技创新行动实施方案》（征求意见稿），现向全市企业和市民征求意见，请您们提出宝贵修改意见和建议，于2023年2月26日前反馈至syskjjzhk@163.com。
       联系人：栾洋    电话：4222678、13846982455


                  双鸭山市科学技术局
                   2023年2月17日

双鸭山市“企业之光”科技创新行动
实施方案（征求意见稿）

为深入实施创新驱动发展战略，落实党的二十大报告关于“强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用”要求，按照市委市政府科技创新工作部署，提高企业技术创新能力，激发企业创新活力，点亮企业科技之光，推动企业以科技为引领高质量发展，特制定本方案。
    一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届一中全会精神，深入落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，更好发挥政府引导作用，聚焦企业主体自主创新能力关键环节，引导支持企业将科技创新作为核心竞争力，推动创新链产业链深度融合,为企业高质量发展提供有力科技支撑。
2、 重点任务
不断强化企业科技创新主体地位，充分激发企业科技创新潜能，突出科技的引领性、先导性和实效性，鼓励企业开展基础研究、前沿技术、关键核心技术研究，推动科技成果向企业集聚，以科学技术新突破引领支持企业高质量发展。
（1） 提升企业科技创新意识，点亮企业“思想之光”。
举办“企业之光”科技创新能力提升班，让企业充分认识到技术创新的重要性，了解掌握运用好科技政策；召开企业创新发展座谈会，围绕企业创新发展献言献策；组织企业到科技发展先进地区考察，拓宽企业创新思路，激发企业科技创新活力。
（2） 提升企业科技创新能力，点亮企业“创新之光”。
设立双鸭山市重点研发项目，支持企业根据实际技术需求，与高等院校、科研院所组建以企业为主导的创新联合体，联合开展技术攻关，每个项目按市财政资金与企业自筹资金1：2的比例予以支持、最高不超过500万元。
（三）提升企业成果转化效能，点亮企业“发展之光”。
设立厅市联合引导科技成果转化项目，择优支持有利于推动我市产业结构优化升级的企业科技成果转化项目，每个项目按财政资金与企业自筹资金1：2比例予以资金支持。
    三、保障措施
（一）强化组织保障。建立“企业之光”科技创新的协同推进机制，围绕重点任务，明确各县（区）政府、市直相关部门责任，各司其职、形成合力，有序抓好工作落实，加强项目评审、资金投入等方面协调配合，强化政府对企业科技创新的引导支持。
（二）强化政策支撑。加强对国家、省、市科技创新政策的培训，积极帮助企业争取国家、省政策支持，持续深入开展“科技服务进百企、科技政策惠百企”活动，将“企业之光”科技创新行动项目资金纳入“市科技创新发展专项资金”，各县（区）要加大服务力度，制定出台科技扶持政策，确保科技惠企政策落实到位。
   （三）强化宣传引导。发挥宣传主渠道作用，深入解析、解读“企业之光”方案和系列保障政策，加大重点产业、重点领域、重点企业的科技创新典型事例宣传力度，支持各类新闻媒体开设宣传企业技术创新的专栏和专题节目，总结推广一批企业技术创新能力提升的典型经验和案例。加大正面宣传和舆论引导力度，提振企业发展信心，营造科技创新引领企业高质量发展的良好氛围。  
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