黑龙江省阶段性减免企业社会保险费实施意见（黑人社发〔2020〕6号）
    
　      　关于阶段性减免企业社会保险费实施意见
　　各市(地)、县(市)人民政府(行署)：
　　为贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要指示和国务院常务会议精神，帮助企业缓解疫情影响纾困解难，促进稳定和扩大就业，充分发挥社会保险的“安全网”和“减震器”作用，依据《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》(人社部发〔2020〕11号)和《关于印发<关于阶段性减免企业社会保险费有关问题的实施意见>的通知》(人社厅发〔2020〕18号)，经省政府同意，现就做好我省阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险(以下简称三项社会保险)单位缴费部分有关工作提出以下实施意见：
　　一、减免时限和范围2020年2月至6月，免征对应属期内各类中小微企业三项社会保险费单位缴费部分，对以单位方式参保的个体工商户，参照中小微企业享受减免政策。2020年2月至4月，减半征收对应属期内各类大型企业、民办非企业单位、社会团体等各类社会组织三项社会保险费单位缴费部分。
　　减免三项社会保险单位缴费部分的单位或人员不包括机关事业单位(含参加企业基本养老保险的单位)、以个人身份参保的个体工商户和灵活就业人员。
　　受疫情影响生产经营出现严重困难的企业，可申请缓缴三项社会保险费。缓缴执行期为2020年内，缓缴期限原则上不超过6 个月，缓缴期间免收滞纳金。
　　二、减免工作流程
　　由省人社厅会同省统计局、省税务局依据《关于印发中小企业划型标准规定的通知》(工信部联企业〔2011〕300号)和《国家统计局关于印发<统计上大中小微型企业划分办法(2017)>的通知》(国统字〔2017〕213号)确定的名单开展企业划型，并将划型结果报省政府确认后向社会公告。用人单位对划型结果有异议的，可于3月底前向省人社厅提交变更申请和相关依据，由省人社厅会同相关部门进行确认并报省政府批准后调整。参加失业保险、工伤保险的企业划型与企业基本养老保险一致。社保经办机构依据划型结果，在金保工程信息系统中完善企业类型标识及缴费参数设置。税务部门依据当期计划完成社会保险费征收。
　　三、有关问题的处理
　　(一)2020年2月1日以后在减免期内新开工的工程建设项目可享受阶段性减免工伤保险费政策，按施工总承包单位进行划型并享受相应的减免政策。具体计算办法为：按照该项目计划施工所覆盖的减免期占其计划施工期的比例，折算减免工伤保险费。计划施工期及起止日期依据备案的工程施工合同核定。各地要加强与相关部门的信息共享，严格做好审查核减工作。
　　(二)参保单位要依法履行好个人缴费部分代扣代缴义务，社保经办机构要做好个人权益记录，确保参保人员社会保险权益不受影响，社会保险关系转移接续工作仍按现行规定执行。
　　(三)对已缴纳了减免期间应减免的三项社会保险费的企业，实行无申请退费。
　　四、工作要求
　　(一)压实责任，迅速行动。各地要切实增强做好阶段性减免企业三项社会保险费的政治责任感和紧迫感，立即启动实施，加强组织领导，层层压实责任，让各项工作任务迅速落下去，确保政策落地见效。对出现的各类问题要及时研究解决，重大情况第一时间报告。
　　(二)切实加强管理和风险防控。各地要严格按照规定的范围和时限执行政策，加强基金管理，加大内控力度，防范化解经办风险。要建立投诉举报渠道，通过各种方式接受社会监督，加大查处力度，发现违法违规问题要严肃处理并及时报告。
　　(三)认真做好宣传解读和统计核算。各地要通过多种渠道和形式加大政策宣传解读力度，提升政策知晓度。要按照规范的统计口径和方法，做好统计核算和政策效应分析，按期报送情况。要及时向社会公布工作进展及成效，为提振企业信心营造良好氛围。
　　(四)全力确保各项社会保险待遇按时足额支付。各地要认真落实《黑龙江省人民政府关于完善企业职工基本养老保险省级统筹制度的通知》(黑政规〔2019〕10号)，做好省级统收统支各项工作，切实承担起扩面征缴、基金管理和缺口资金分担主体责任。要兜牢民生保障底线，做好资金调度，采取有效措施，确保各项社会保险待遇按时足额支付。
　　黑龙江省人力资源和社会保障厅 黑 龙 江 省 财 政 厅
　　国家税务总局黑龙江省税务局 黑 龙 江 省 统 计 局
　　2020年3月3日

