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近日，国家减灾委员会办公室、应急管理部印发了《关于加
强基层应急能力建设做好2020年全国防灾减灾日有关工作的通知》，教育部办公厅下发了《关于做好2020年防灾减灾日有关工作的通知》，省教育厅印发了《全省教育系统2020年防灾减灾日工作方案》，市减灾办印发了《关于加强基层应急能力建设做好2020年全国防灾减灾日有关工作的实施方案》的通知，就做好2020年防灾减灾日有关工作作出部署。2020年5月12日是我国第12个全国防灾减灾日，主题是“提升基层应急能力，筑牢防灾减灾救灾的人民防线”，5月9日至15日为防灾减灾宣传周。为做好全市教体系统2020年防灾减灾日工作，进一步加强学校应急能力建设，筑牢防灾减灾救灾的人民防线，结合我市教体系统当前防疫工作实际，制定本方案。
一、突出工作主题
各单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾等应急管理重要论述精神，突出“提升基层应急能力，筑牢防灾减灾救灾的人民防线”这一主题，认真组织开展今年全国防灾减灾日各项活动。要切实加强学校应急能力建设，从源头上防范化解安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。
二、工作时间安排
5月9日至12月31日，结合本单位疫情防控实际情况，有针对性的推进防灾减灾工作。防灾减灾宣传周期间组织开展形式灵活的防灾减灾宣传教育活动，宣传周后转入防灾减灾宣传教育常态化和学校应急能力常态化建设阶段。
三、主要活动内容
(一)加大宣传教育力度，普及防灾减灾知识技能
各单位要根据教育行业和本地区的特点，利用好微博、微信和客户端等新媒体，通过校园广播、宣传栏、黑板报等形式，丰富活动内容，创新活动载体，大力普及防灾减灾知识和技能，提高宣传教育实际效果。可采取线上班会等多种形式围绕今年防灾减灾日主题召开1次防灾减灾主题狂会。开学后，各学校在防疫条件允许的前提下，应组织展1次紧急疏散演练活动，提高学生防灾避险技能。
(二)强化灾害风险防范，有效推进防灾减灾各项准备工作
各单位要进一步修订完善各类应急预案，提高应急预案的针对性、实用性和可操作性。要根据地方应急管理部门有关要求，结合实际情况储备基本应急物资和救主避险装备。根据疫情防控的不同情况，可因地制宜开展线上等多种形式的演练活动，使师生熟悉灾害事故预警信号和应急疏散路径。要做好占用、堵塞和封闭疏散通道和消防车通道问题专题宣传教育和整治，保障“生
命通道”畅通。
(三)加强学校灾害防御基础能力建设，提升自然灾害综合防范水平
各学校要完善灾情预警发布机制，利用短信、微信、应急广播等手段及时发布预警信息。要建立校舍年检制度、预警制度，着力构建能保障校舍安全的制度体系，确保校园及校舍具备国家规定的防灾避难能力。有条件的学校可以积极配合地方有关部门将校内已有设施改扩建成应急避难场所，提升校园灾害防御能力。
(四)系统开展学校灾害风险排查，积极治理消除安全隐患
各学校要深刻汲取近年来灾害事故的经验教训，结合风险分级管控和隐患排查治理双重机制建设的有关要求，以校园低洼地带、校内建筑和重要设施为重点，查实查全各类风险隐患。对排查出的风险隐患，要明确整治措施、工作责任和时间进度，限时整改到位。对一时难以整改到位的风险隐患，要制定务实管用、防控有力的防范措施，尽最大可能减轻灾害事故风险，确保隐患可防可控、不发生险情，保障学校安全稳定。
四、相关工作要求
一要高度重视，加强领导。各单位要把做好防灾减灾工作作为保障师生生命安全、促进学校和谐安定的重要举措，高度重视，统一思想，扎实推进，广泛普及灾害自救互救知识，深入推进综合防灾减灾能力建设，确保各项工作有序推进、取得实效。
二要精心组织，落实责任。各单位要制定针对性、操作性强的活动方案，明确任务，压实责任，肯定专人负责，认真组织开展防灾减灾活动，逐项抓好落实。
三要结合实际，创新形式。各单位要主动加强防灾减灾宣传工作，结合自身疫情防控实际，创新活动形式，注重线上和线下相结合，落实落细疫情防控措施，坚持疫情防控常态化和学校应急能力建设常态化，实现疫情防控和防灾减灾两手抓双促进。
请各县（区）教体局、各直属单位于6月4日前将防灾减灾日和防灾减灾宣传周有关工作开展情况，12月4日前将全年防灾减灾工作总结报送市教体局。（联系人：于洪哲；联系电话：6165500；电子邮箱：sysjyjbwk@163.com）





