附件2：
双鸭山学生进景区旅游线路

一日游线路1：安邦河国家湿地公园科普研学游
安邦河国家湿地公园是国家AAAA级景区。湿地自然保护区是三江平原保留最完整、最具代表性、典型性的原始湿地之一。大自然的鬼斧神工将安邦河湿地精雕细琢，使之成为鸟类的乐园、人间的天堂。这里集湿地观光旅游、休闲度假科研宣教、环境保护于一体，被国际林业局确定为“国家湿地公园”。
游览项目：湿地荷花池、乘船赏原生态芦苇荡和上百种候鸟、湿地宣教基地、休闲娱乐区等。
行程安排：早8点集合出发，车程约1小时10分钟到达安邦河国家湿地公园湿地。中午品尝湿地特色午餐，下午返回市区。
价格：市场价98元；学生价58元（行程含往返旅游大巴、出行保险、门票、景区观光车票、船票、导游、午餐。不含餐可减10元）。

一日游线路2：七星山国家森林公园红色教育游
    七星山国家森林公园是国家AAA级景区，因七座高耸云端、形态各异的山峰按北斗七星方位坐落于群山之中而得名。七星峰山体巍峨，怪石嶙峋，是双鸭山地区以雄、奇、险、幽著称的一座名山。
游览项目：游览抗联基地、聆听抗联英雄事迹故事、登七星峰。
行程安排：早8点集合出发，车程约1小时到达七星峰，中午午餐，下午返回市区。
价格：市场价98元；学生价58元（行程含往返旅游大巴、出行保险、门票、导游、午餐。不含餐可减10元）。

一日游线路3：青山国家森林公园赏花度假游
青山国家森林公园是国家AAAA级景区，园内山峰高低错落，林中泉眼密布，溪径纵横。生长着多种常绿乔木和落叶乔木。在自然风景的基础上，人文景观也丰富多样，建有万米阳光浴场、七星塔、高空滑索、儿童乐园、瞭望塔、星月湖、九峰禅寺、普渡寺等景观。
游览项目：赏花海，观星月湖、望七星塔、参普渡寺和九峰禅寺，登石佛山，坐观光车游览青山全景。
行程安排：早8点集合出发，车程约1小时到达青山国家森林公园，中午午餐，下午返回市区。
价格：市场价98元；学生价58元（行程含往返旅游大巴、出行保险、门票、景区观光车票、导游、午餐。不含餐可减10元）。

一日游线路4：友谊北大荒精神+挹娄文化体验游
友谊博物馆是国家AAA级景区，它以自然历史为衬托，以弘扬北大荒精神为基础格调。博物馆内介绍了古代满族先祖挹娄人繁洐生息，肇兴强盛的历史;现代前苏联专家和中国农业专家共建友谊农场;十万转业官兵及城市下乡支青开发、建设北大荒的历史。
挹娄文化风情园是国家AAA级景区，这里为异地复原凤林古城遗址，是一个集挹娄文化展示与传播、学术研究、旅游观光、休闲娱乐等系列功能为一体的综合景区。
北大荒农机博览园是国家AAAA级景区，一部农机史，载满大荒情。北大荒农机博览园占地35万平方米，收集有北大荒各个时期的农业机械150多台件，是我国规模最大、收集农机具最全的农机博览园。在这里了解北大荒农机发展史，现代化的机械操作等。
游览项目：感受友谊博物馆“挹娄文化的发祥地”、“中苏友谊的见证地”、“北大荒精神的起源地”、“民族风情的展示地”、“现代化农业的示范地”五地文化。
游览挹娄文化风情园，观看凤林古城遗址模型，感受挹娄文化。
北大荒农机博览园游览农机博览中心、森林植物园、北大荒文化广场等景区。
行程安排：早8点集合出发，车程约1小时20分钟到达友谊博物馆，参观40分钟。乘车赴挹娄文化风情园，参观40分钟。步行到达北大荒农机博览园。中午午餐，12:30赴农业公园参观，随后返回市区。
价格：市场价128元；学生价78元（行程含往返旅游大巴、出行保险、门票、导游、午餐。不含餐可减10元）。

一日游线路5：七星河湿地生态养生观鸟游
七星河湿地生态旅游区是国家AAA级景区，拥有典型的低湿高寒湿地生态系统，自然景观保存完整，具有丰富的生物多样性，动植物种类齐全，是科考、旅游、度假、观鸟的好地方，富有“中国白琵鹭之乡”的美誉。
游览项目：欣赏“苇荡连天碧，水鸟漫云空”的景象，游览“星河浴日”、“地河蜃楼”等景观，聆听丹顶鹤等珍稀鸟类欢悦的鸟鸣，感受大湿地的精密古朴，尽情释放亲近自然生态的火热情怀。
行程安排：早8点集合出发，车程约1小时30分钟到达七星河湿地生态旅游区，中午午餐，下午返回市区。
[bookmark: _GoBack]价格：市场价128元；学生价78元（行程含往返旅游大巴、出行保险、门票、景区观光车票、导游、午餐。不含餐可减10元）。

研学二日游线路：神奇北大荒乌苏里界江风情游
五九七万亩果园，是一个“天然氧吧”。春季，漫山遍野的杏花、梨花、樱桃花、苹果花及各类野山花争奇斗艳，竞相开放。夏季，置身于山青水秀、峰峦叠嶂的大自然中，漫步在曲径通幽的林荫道上，阵阵果香沁人心脾。秋天，游客们在果园里体验亲手采摘的乐趣。
彩云岭文化旅游民俗景区是将乡村振兴、文物保护、生态旅游、种植结构调整、河长制、美丽乡村、扶贫解困、特色小镇等八方面工作有机结合的文化产业旅游综合景区。有花海、荷花池、风车长廊、及部分小景凉亭和中国北方村落古石器民俗文化馆，配套设施基本完善，可观花赏景，亦可了解新农村建设及北方村落民俗文化，2018年被评为AA级旅游风景区。
将军山公园，被尊为八五三人之魂，是为纪念共和国农垦事业的奠基人——王震将军而将其走过的南山和东山这两座山峰统称而命名的。农场依山修建了清河水库，将东山和南山连接修造了一条630米的水库大堤，已成为八五三人休闲、健身、游览的靓丽景区，也吸引着八方来客前来参观。
雁窝岛旅游度假区，为国家AAAA级景区，是依托雁窝岛湿地而建的一处以湿地观光为主的旅游区。建有生态博物馆、九曲长廊、水上公园、游船码头和北大荒精神教育展厅等景观及设施。景区内还有镌刻着董必武亲手题写的“雁窝岛”三个大字的景观石和距今八百多年的女真人遗址等独特的人文景观。2009年，被评为“黑龙江最值得去的100个地方”之一。
饶河小南山风景区，为国家AAA级景区，紧临乌苏里江边，最高海拔106公尺。小南山风景区现建有南山公园、饶河抗日英雄纪念碑、饶河县博物馆、日军要塞群、环山公路，山间甬道等景点，是集休闲度假、科考探险、红色旅游于一体的综合性旅游景区。2010年，被冠以“黑龙江省最值得去的100个地方”之美誉。
四排乡赫哲风情园，为国家AAA级景区，是乌苏里江流域唯一一处体现赫哲族民间传统文化的景区。主要建有赫哲族民俗馆、文史馆、赫哲工艺品制作坊、赫哲传统民居、神祠、渔展馆、猎展馆等主题建筑，还设有图腾柱群、景观水渠、景观井和田园甬道等景点设施。著名的《乌苏里船歌》、《大顶子山高又高》等文化作品，就是取材并创作于四排乡。每年7月中旬都会在这里举办“赫哲族河灯节”。
大顶子山风景区，原名伊克堆累山，赫哲语意为老牛顶子，被誉为赫哲圣山，海拔801m。山体呈西南东北走向，南坡陡峻，北坡略缓，共有八顶，山上生长着许多杜鹃，以兴安杜鹃为最。五月中旬诸峰花期，制俄顶上杜鹃方始盛开，直到五月末而花枝仍繁。登临一望，鲜红似火，甚是壮观，颇有“人间五月芳菲尽，顶上佳花始盛开，常道春归无觅处，不知转入此中来”之感。山上峰峦起伏，清泉小溪，自然景色宜人，是县内观日出的最佳去处。
小南河关东情农家旅游摄影基地，位于美丽的大顶子山下，在古老的村落中内至今仍保留着三四十年代的具有明显关东特征的木刻楞老屋大院。这里是民俗摄影爱好者的天堂。以前的地主大院，包括屋内陈设都具有显著的关东特色，穿穿闯关东时的衣服拍照留念是必不可少的。小南河村不仅是一个古老的村落，还是“明”村，浙江卫视《我们十七岁》明星“过大年”那期就是在小南河村拍摄的，第一部以赫哲族为题材的40集电视剧《黑金部落》影视基地也在小南河村落成。
游览项目：五九七万亩果园，夏季赏花海，秋季体验采摘。
彩云岭文化旅游民俗景区，观花赏景，了解中国北方村落古石器民俗文化。
八五三将军山，登将军山，了解王震将军英雄事迹。
雁窝岛旅游度假区，游览生态博物馆、九曲长廊、水上公园、游船码头和北大荒精神教育展厅等景观。
饶河小南山风景区，观日出，接受爱国主义教育。
四排乡赫哲风情园，在《乌苏里船歌》创作地、《大顶子山高又高》取材地，体验赫哲族的民俗风情与文化。
大顶子山风景区，享森林浴，赏兴安杜鹃花海，登高远眺观县域全貌。
小南河关东情农家旅游摄影基地，参与体验特色的农事活动--搓玉米，锯木头等，感受东北原生态纯朴的乡村风情，晚餐品味东北八大碗美食，参与互动篝火晚会。
行程安排：
第一天：早7点出发，车程约1小时20分钟达到五九七万亩果园，10点半左右驱车前往宝清珍宝岛烈士陵园，游览结束稍做休息，在八五三午餐，下午游将军山，随后赴雁窝岛旅游度假区，晚入住饶河小南河村。
第二天：3:50 小南山观景台看日出，观乌苏里江湿地全景。7点早餐后，登大顶子山，下山后赴四排乡赫哲风情园，午餐后乘车赴饶河口岸，观饶河口岸界江美景。17点左右返回。
价格：市场价468元；学生价298元（行程含往返旅游大巴、出行保险、门票、景区观光车票、导游、三正餐一早餐和住宿费用）。
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