附件：

宝山区政府网站集约化建设工作实施方案
为贯彻落实《黑龙江省人民政府办公厅关于推进全省政府网站集约化建设工作的通知》（黑政办发〔2021〕42号）和《双鸭山市人民政府办公室关于印发双鸭山市政府网站集约化建设工作实施方案的通知》（双政办发〔2022〕1号）精神，进一步推进我区政府网站集约化建设，优化网站结构布局，规范政府网站管理，提升运行维护及信息安全保障水平，确保高质量完成政府网站集约化工作，结合我区实际，制定本工作方案。
一、工作目标
以区级门户网站“龙江宝山”网站为中心，建设统一信息资源库、全媒体内容发布系统、互动交流系统和政务信息公开系统矩阵，形成全区“1+8”政府网站集约化管理体系。

2022年12月底前实现区级政府网站集约化平台上线试运行，实现与市政府网站集约化平台互联互通和协同联动；2023年6月底前完成区门户网站迁移工作。
二、建设原则
（一）统一后台系统。依托现有电子政务网和互联网，区政府门户网站统一使用区级政府网站云平台与内容管理系统进行信息更新与内容管理，区政府不再采购网站所需服务器及内容管理系统。

（二）统一标准规范。统一区政府网站集约化基础平台、统一信息资源库、全媒体内容发布系统、互动交流系统和政务信息公开系统等5套标准规范的系列标准规范体系，对区政务信息资源数据进行标准规范。

（三）统一管理体系。建立统一的区级政府网站集约化平台管理体系，从基本栏目、数据结构、采编规范、权限设置、运行维护、安全监管等方面进行统一管理。

（四）统一信息资源库。对接省级信息资源库，汇聚区政府网站信息发布、便民办事、互动交流等栏目的信息内容，按照“先入库，后使用”原则，进行统一监管和调用。基于信息资源库、电子证照库和统一身份认证系统，从用户需求出发，通过接口联调及数据融通，推动全平台跨网站、跨系统、跨层级的资源相互调用和信息共享互认。

三、建设内容
以“夯实基础、创新发展”为原则，围绕政府网站的“发布、公开、互动、服务”四大职能，建设统一技术平台。
按照全省政府网站集约化标准规范，进行区政务云平台升级改造，并做好与省级平台的联调工作。（牵头单位：区政府办公室）

完成全省统建的政府网站集约化平台支撑系统，包括政府网站集约化基础平台、统一信息资源库系统、全媒体内容发布系统、互动交流系统、政务信息公开系统在区政务云平台部署。（牵头单位：区政府办公室）
（三）依据全省统一标准规范，参考省级平台建设内容，完成市、区数据迁移、资源入库和共享、应用整合、功能升级，同时完成政府网站适老化及无障碍改造。（牵头单位：区政府办公室）

（四）构建政府网站集约化平台专门的安全防护体系。明确集约化平台安全管理责任，政府网站在向集约化平台迁移前要进行安全评估和安全加固。建立安全监测预警机制，对异常情况及时报警和处置。将互联网协议第6版（IPv6）改造与政府网站集约化工作一并部署、同步推进，确保集约化平台支持IPv6。（牵头单位：区政府办公室）

四、进度安排
（一）2022年2月底前，完成对区门户网站情况进行调查摸底和技术准备。
（二）2022年4月底前，完成政务云平台改造。
（三）2022年6月底前，完成政府网站集约化平台支撑系统部署，并配合好与省级平台的联调工作。
（四）2022年9月底前，完成区政府网站改造升级、数据迁移、安全加固。

（五）2022年10月底前，完成省、市两级集约化平台数据集成对接、资源共享融通。

（六）2022年12月底前，政府网站全面支持IPv6，同时完成适老化及无障碍改造，实现省、市两级平台互联互通和协同联动。
（七）2023年6月底前，完成区政府门户网站迁移改造。
五、工作要求
（一）进一步提高政治站位。推进政府网站集约建设是深入贯彻落实党中央、国务院关于深化政务公开、加强“数字政府”建设决策部署的重要内容，是解决政府网站“信息孤岛”“数据烟囱”等问题的有途径，各有关部门要高度重视，严格按照本方案确定的工作目标、建设内容，精心组织实施。
（二）加强组织保障，明确责任分工。成立由区政府办公纸主任为组长，区政府办公室主任为副组长，区营商监管局局长为成员的区政府网站集约化建设工作组织机构。日常工作由区政府办公室负责，统筹建设任务，组织、协调、监督、考核我区政府网站集约化建设，协调我区政务服务平台、数据共享交换平台与我区政府网站集约化平台和区政府网站的数据互联互通、资源共享、统一身份认证等对接工作，以及保障好集约化平台部署所需的政务云资源，加强对上沟通衔接和对下督促指导；区营商监管局、区政府办负责迁移部署、平台对接、安全防护、运行维护、功能升级、创新应用；区人民政府要明确分管领导及联络员负责整合工作的统筹推进，负责做好本级平台中政府网站的规划设计、改版升级、数据迁移、资源入库和共享、内容管理等工作。

（三）加强经费保障，将政府网站集约化平台建设及运维经费列入年度财政预算，保障政府网站系统迭代更新和运行维护的需要。
（四）加强运维管理。严格落实政府网站集约化平台和政府网站管理主体责任，遵循“分级分类、标准规范、智能共享、开放创新、集约节约、持续优化”和“谁主管谁负责、谁运行谁负责、谁发布谁负责”的原则，切实推动区政府网站健康、有序、创新发展。
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