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区政府领导安全生产职责清单

为深入贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府及市安委会关于安全生产“党政同责”“一岗双责”重要部署要求，根据《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《黑龙江省贯彻落实〈地方党政领导干部安全生产责任制规定〉实施细则》(厅字〔2019〕107号)等有关规定，参照《双鸭山市人民政府关于印发市政府领导安全生产职责清单的通知》（双政发〔2022〕3号），结合区政府领导工作分工，制定本职责清单。
一、区长职责
（一）认真贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府关于安全生产的决策部署和指示精神，安全生产方针政策、法律法规。
（二）把安全生产纳入区政府重点工作和区《政府工作报告》的重要内容，组织制定安全生产规划并纳入国民经济和社会发展规划，及时组织研究解决安全生产突出问题。
（三）发生有重大影响的生产安全事故，根据实际情况，及时组织应急救援，吸取事故教训，研究制定防范措施。
（四）组织制定区政府领导干部年度安全生产重点工作责任清单，明确工作目标和完成时限，每半年进行1次检查考核。
（五）在区政府有关工作部门“三定”规定中明确安全生产职责，并督促落实安全生产监督管理责任。
（六）组织设立安全生产专项资金并列入区级财政预算，与财政收入保持同步增长。专项资金主要用于安全生产防控、信息化建设、应急救援队伍(基地)建设和其他促进安全生产工作的有关事项。
（七）加强安全生产基础建设和监管能力建设，保障监管执法必需的人员、经费和车辆等装备。
（八）推进城区安全发展和农业农村安全生产工作，在规划城区布局、推动行业发展、制定产业政策时应充分考虑安全因素，严格安全准入标准，防止产生先天隐患。
（九）推动构建安全风险分级管控和隐患排治理预防工作机制，明确各类生产经营单位的安全生产监管部门，消除安全监管空白。
（十）依法领导和组织生产安全事故应急救援、调查处理及信息公开工作，推动有关部门严格落实事故调查组组长负责制，按时限要求及时批复事故调查报告。
（十一）领导区安全生产委员会工作，统筹协调安全生产工作，推动构建安全生产责任体系，组织开展安全生产巡查、考核等工作，推动加强高素质专业化安全监管执法队伍建设。
二、负责区政府常务工作的副区长职责
(一)组织分管行业(领域)、部门(单位)贯彻执行党中央、国务院，省委、省政府，市委、市政府和区委、区政府关于安全生产的决策部署,安全生产方针政策、法律法规,结合行业(领域)、部门(单位)实际,制定贯彻执行的具体措施。
（二）组织分管行业(领域)、部门(单位)健全和落实安全生产责任制,推动有关部门成立安全生产委员会,督促负有安全监管职责的部门明确安全生产专门监管机构和专职人员。督促分管行业(领域)、部门(单位)建立健全安全生产责任清单,落实“照单检查”制度,将安全生产工作与业务工作同时安排部署、同时组织实施、同时监督检查。 
(三)指导分管行业(领域)、部门(单位)把安全生产工作纳入相关发展规划和年度工作计划,从行业规划、科技创新、产业政策、法规标准、行政许可、资产管理等方面加强和支持安全生产工作，推动城区安全发展和农业农村安全稳定。
(四)统筹推进分管行业(领域)、部门(单位)组织开展专业性安全生产监督检查,每季度至少听取1次安全生产工作情况,研究分析安全生产形势,及时研究解决安全生产问题,支持有关部门依法履行安全生产工作职责。
(五)组织分管行业(领域)、部门(单位)开展安全生产目标管理,督促落实安全生产工作部署要求。根据季节特点、特殊敏感时期和行业(领域)突出问题,开展安全生产专项整治。
(六)组织分管行业(领域)、部门(单位)加强应急救援队伍和保障能力建设,健全应急预案和应急管理机制,依法组织或者参与生产安全事故抢险救援。
(七)组织分管行业(领域)、部门(单位)落实安全生产联合执法机制,组织查处分管行业(领域)各类违法违规行为。
（八）组织分管行业（领域）、部门（单位）推动构建安全风险分级管控和隐患排查治理预防工作机制，督促落实各项标准、制度和措施。
三、负责政府有关工作的区委常委职责
（一）组织制定贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府，市委、市政府和区委、区政府关于安全生产决策部署，安全生产方针政策、法律法规的具体措施。
（二）协助区委主要领导落实区委对安全生产的领导职责，督促落实区委关于安全生产的决策部署，及时向区委主要领导报告工作落实情况。
（三）协助区政府主要领导统筹推进全区安全生产工作，协调解决重点难点问题，及时向区政府主要领导报告工作落实情况。负责领导区安全生产委员会日常工作，组织制定完善区安全生产委员会工作制度，组织实施安全生产监督检查、巡查、考核等工作。
（四）组织实施安全风险分级管控和隐患排查治理预防工作机制建设，完善相关政策措施，推动企业全面构建双重预防机制，对公共区域内的安全风险进行全面辨识和评估，提升安全生产整体预控能力。
（五）指导安全生产专项整治和联合执法行动，组织査处各类违法违规行为。
（六）加强安全生产应急体系建设，推动完善安全生产应急工作机制，强化应急救援力量，优化应急资源配备，健全完善应急预案，开展常态化、实战化演练。
（七）依法组织或者参与生产安全事故抢险救援和调查处理，督促落实生产安全事故调查组组长负责制，严格组织开展生产安全事故责任追究。督促负责事故查处的有关部门在事故结案后，及时组织开展事故整改措施落实情况评估。
（八）统筹推进安全生产社会化服务体系建设，建立完善政府购买安全生产服务制度，培育多元化服务主体。统筹推进安全生产诚信体系建设，建立健全失信惩戒和诚信激励机制，完善安全生产“黑名单”制度。统筹推进信息化、教育培训、科技支撑等工作。
四、副区长职责
（一）组织分管行业(领域)、部门(单位)贯彻执行党中央、国务院，省委、省政府，市委、市政府和区委、区政府关于安全生产的决策部署，安全生产方针政策、法律法规，结合行业(领域)、部门(单位)实际，制定贯彻执行的具体措施。
（二）组织分管行业(领域)、部门(单位)健全和落实安全生产责任制，推动有关部门成立安全生产委员会，督促负有安全监管职责的部门明确安全生产专门监管机构和专职人员。督促分管行业(领域)、部门(单位)建立健全安全生产责任清单，落实“照单检查”制度，将安全生产工作与业务工作同时安排部署、同时组织实施、同时监督检查。
（三）指导分管行业(领域)、部门(单位)把安全生产工作纳入相关发展规划和年度工作计划，从行业规划、科技创新、产业政策、法规标准、行政许可、资产管理等方面加强和支持安全生产工作，推动城区安全发展和农业农村安全稳定。
（四）统筹推进分管行业(领域)、部门(单位)组织开展专业性安全生产监督检查，每季度至少听取1次安全生产工作情况，研究分析安全生产形势，及时研究解决安全生产问题，支持有关部门依法履行安全生产工作职责。
（五）组织分管行业(领域)、部门(单位)开展安全生产目标管理，督促落实安全生产工作部署要求。根据季节特点、特殊敏感时期和行业(领域)突出问题，开展安全生产专项整治。
（六）组织分管行业(领域)、部门(单位)加强应急救援队伍和保障能力建设，健全完善应急预案和应急管理机制，依法组织或者参与生产安全事故抢险救援。
（七）组织分管行业(领域)、部门(单位)落实安全生产联合执法机制，组织查处分管行业(领域)各类违法违规行为。
（八）组织分管行业(领域)、部门(单位)推动构建安全风险分级管控和隐患排查治理预防工作机制，督促落实各项标准制度和措施。
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