宝山区司法局关于落实市政府
“高标准、快节奏、创一流”大讨论的汇报

按照市政府“高标准、快节奏、创一流”的要求和区政府主要领导的意见，2月9日，区司法局结合职能职责及当前重点工作任务开展“高标准、快节奏、创一流”大讨论活动。为高质量完成司法行政业务和重点工作任务打下了坚实的基础。现将“高标准、快节奏、创一流”大讨论的情况进行汇报。
1、 结合工作目标，努力提高认识
宝山区司法局高度重视“高标准、快节奏、创一流”大讨论活动的开展，组织召开讨论会议，司法局及各司法所工作人员在局长的带领下进一步深化理解认识，深入研讨在高标准方面、快节奏方面、创一流方面存在的问题，同时明确整改目标，准确把握司法行政重点工作在高标准方面、快节奏方面、创一流面临的新形势、新任务、新挑战。
2、 明确工作任务，积极查摆问题
通过认真查摆，联系工作实际，共查摆三项问题：
一是普法工作上缺乏创新精神。主要表现为：普法形势单一，开展法治文化活动类型较少，形式单调，缺乏针对性；法律宣传阵地扩展不到位，创新工作方法和手段方面还有欠缺。缺乏创造性开展工作。
二是理论学习方面不够深入。主要表现为：学习上过于呆板，有时理解不够透彻，有一知半解的现象；工作中有时重业务、轻理论，由于依法治区、法律援助及社区矫正工作较为繁忙，削减了学习计划，使学习计划流于形式。
三是人民调解工作力量薄弱。主要表现为：人调解员均由各社区工作人员兼任，系统化学习法律知识和法律培训的调解人数极少。而工作人员日常工作任务繁重，开展调解工作分身乏术，委员会中的人员流动率较高，无法构建稳定高效的调解队伍，也无法将调解经验积累后逐步提高调解效率。
3、 理清工作思路，高效整改落实
一是全面贯彻习近平法治思想，坚持用法治思维和法治方式推进工作，加大行政执法监督力度，提高依法决策质量和水平。始终坚持学习不放松，不断加强对宪法和法律法规的学习，重点学习《民法典》、《中国共产党政法工作条例》、《中华人民共和国社区矫正法》及习近平总书记重要讲话精神和党的十九届六中全会精神，全面加强党的建设，积极发挥法治的引领和推动作用，通过集体学习、政治轮训以及个人自学等方式，切实增强全体工作人员的法治观念和法律意识。
[bookmark: _GoBack]二是做好人民调解法的学习宣传活动，开展好《人民调解法》的学习宣传活动是做好人民调解工作的重要环节，学习宣传要结合典型的调解个案与有针对性地开展普法宣传活动结合起来，教育引导人民群众依法解决矛盾纠纷，依法表达和满足自己的诉求，依法维护自身的合法权益。抓好人民调解员的选人培训工作，打造一支能适应新形势发展的人民调解员队伍。
三是着力强化社会治理。全面开展“八五”普法。制定宝山区“八五”普法规划，开展形式多样的普法宣传活动，注重普法效果，通过微信公众号、普法主题班会、法律“七进”等形式创新普法模式。细分普法对象，加强宣传的针对性，针对老年人、妇女、儿童、农民工等不同群体开展系列的宣传活动。深入学习宣传贯彻习近平法治思想，提升公民法治素养，推动全社会尊法学法守法用法，全面推进法治宝山建设。
4、 创新工作模式，建设业务用房
宝山区司法业务用房今年将投入使用，业务用房构建了及法律援助、人民调解、行政复议、非诉讼矛盾化解为一体的公共法律服务中心，打造综合性高质量为民服务窗口；完成了信息化指挥中心建设，完善了链接省司法厅、市司法局专线视频网络及监狱远程会见系统，司法局将以更便捷、高效的信息化设备服务群众；建设社区矫正宣告室、人脸识别打卡设备、集中学习场地配套设施，更好的履行司法行政职能，创新管理新模式，确保高标准开展社区矫正工作。
