关于进一步开展食品药品安全生产监管大检查
工作的通知

区食安委各成员部门：   

为了进一步加强我区食品药品安全生产监督工作，严防、严管、严控食品药品安全风险，切实维护人民群众“舌尖上的安全”，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开，切实做好“两节”期间食品药品安全监管工作，按照区委、区政府的统一部署，区食安委决定开展一次全区食品药品安全生产大检查工作，现将有关工作要求通知如下：

一、充分认清形势，落实工作责任

食安委各成员部门要进一步增强“四个意识”按照“四个最严”的要求，认真贯彻落实省、市、区食品药品安全监督管理工作会议要求，实行一把手负责制，明确工作任务，落实工作责任，加强监督检查。卫计局要对发生的食品安全事故，对事故现场进行卫生处理，开展流行病等调查。及时通报食品安全风险监测信息。加强对辖区内医疗机构的监管管理，保障百姓就医安全。遇群体性食品安全事故第一时间介入，并积极与区食药监管局沟通，共同处理好食品安全事故。公安局要明确机构和人员，负责打击食品安全犯罪。对移交的涉嫌犯罪案件，在规定时限内作出立案或不予立案的决定，并在规定时限内书面通知移交部门。对食药、农业、卫生、环保等部门在日常监管中，需要时予以配合。财政局要保障行政区域内各级食品安全监管所需经费，特别是检验检测经费。农业局要推进农产品质量安全区创建活动，双安双创内容。农业行政部门推进食用农产品标准化生产，督促规模化生产经营主体，落实生产记录台账制度，督促建立投入品使用记录。开展生猪屠宰厂标准化创建，有部署出台支持政策。推行病虫害统防统治专业化服务，扶持培育经营性服务组织，制定相关办法或文件。组织开展病虫害绿色防挖，有相关政策或经费支持。开展农产品质量安全专项整治和监督抽查，有专项整治方案。农产品质量安全监测，开展此项工作。畜禽水产品专项整治。及时通报农产品风险监测信息。深入推进畜禽水产品抗生素，禁用化合物及药残留超标专项整治。落实自查自纠，集中整顿，检查验收相关工作。加强对农产品上市之前的监督管理，监督种植户。按照相关规定规范种植，并做好相关产品上市之前的安全保障工作。工信局要落实国务院办公厅关于印发2017年食品安全重点工作安排的通知情况。贯彻实施食品工业、企业诚信管理体系国家标准情况。教育局要做好学校食品安全监管，幼儿园食品安全监管（学校食堂，配餐及幼儿园食堂），督促学校，幼儿园落实主体责任。安邦乡政府、各街道办事处根据要求成立食品监管工作机构，充分发挥协管员和信息员作用。发改局、商务局、环保局、监察局、精神文明办、综治办、法制办、疾控中心要根据职责做好相关工作。

二、突出重点工作，开展专项检查

    食安委各部门要根据自身职责认真组织，针对“两节”及十九大期间食品消费的特点，积极采取有效措施，加大对重点食品、重点环节和重点区域的监督检查和整治力度，全面排查和消除食品安全隐患。

（一）强化食用农产品监测检查，对蔬菜、生猪、奶牛、水产品主产区、优势产区及郊区生产基地等重点地区，投入品使用、农产品市场流通等重点环节，集中整治蔬菜和畜禽水产品农兽药超标和禁用药物违法使用问题，坚决打击私屠滥宰等违法违规行为。

（二）强化食品生产加工环节监管，对米面制品、食用油、酒类、乳制品、肉制品和调味品、月饼等节日热销食品深入开展专项整治，全面收集分析食品风险信息，拉网式排查安全隐患；从严查处问题企业和问题产品，对存在违法行为的企业立即实行停产整顿，对整改不合格的吊销其生产许可证。

（三）强化食品销售环节监管，重点突出城乡接合部、旅游景区、车站、学校、高速公路服务区等重点区域和消费量大、消费者投诉多的重点食品品种，集中开展专项执法检查。加强对商场、超市、批发市场、农村集贸市场的监督管理；严禁销售过期和假冒伪劣食品，严查销售不符合食品安全标准食品，特别是有毒有害食品的违法犯罪行为。

（四）强化餐饮服务食品安全监督检查，要以餐饮集中区、旅游景区及周边、高速公路沿线等为重点区域，以原材料采购和贮存、凉菜加工制作、食品添加剂使用、餐饮用具清洗消毒、食品及工具生熟分开、备餐及食品配送等为重点环节，以学校、单位食堂等集中用餐单位为重点场所，加大监督检查力度，强化餐饮服务食品安全风险排查。排查出的食品安全隐患，要坚决责令企业限期整改，并及时对整改结果进行复查，对排查出的食品安全严重隐患，要依法责令企业停止经营活动。

三、加强组织领导，狠抓检查落实

    食安委各成员部门要增强政治意识，抓好工作落实。采取切实有效措施，把食品安全属地检测责任落到实处，尤其是”两节“及十九大期间，要加强成员部门之间的配合协作，形成监管合力，对于检查中发现的问题，严厉打击，要限期整改，确保整改到位，切实保障我区食品药品安全。

请各成员部门按照通知进行工作部署，于9月18日至30日之前完成，并将检查情况、纪实材料上报食安办。

联 系 人：王 雪                 联系电话：13846926454

