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四方台区人民政府办公室关于印发

《四方台区紫云岭公益性公园2023年

“五一”期间工作方案》的通知
各相关单位：
　　现将《四方台区紫云岭公益性公园2023年“五一”期间工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
四方台区人民政府办公室    

                       2023年4月1日  
四方台区紫云岭公益性公园

2023年“五一”期间工作方案

为统筹做好“五一”期间紫云岭公益性公园文化旅游活动及景区安全工作，维护景区正常秩序，有效预防、及时控制和妥善处置突发公共事件和旅游景区安全事故类突发事件，办好系列赏花活动，打响“紫云岭赏花节”金字招牌，提升旅游影响力，结合景区实际情况，特制定本工作方案。
一、工作原则
坚持“以人为本、居安思危、统一领导”的原则，建立健全“综合协调、分类管理、分级负责、属地管理”为主的应急管理体制，切实提高景区应对能力，及时有效地开展景区综合工作，全力保障紫云岭公益性公园、紫云岭农业示范园区、紫云岭花海“五一”期间安全有序。
二、组织机构
为确保四方台区紫云岭公益性公园在“五一”期间工作有序推进，保障景区正常运行顺畅，加强对紫云岭公益性公园景区工作的领导，成立四方台区紫云岭公益性公园景区工作领导小组，全面负责紫云岭公益性公园景区的组织、领导和协调工作。
组    长：刘  鹏  区委副书记、政府区长

副 组 长：刘长国  区委常委、组织部长、统战部长、政协党组副书记
刘炜洋  区委常委、宣传部部长
王  斌  区委常委、政府副区长
袁英明  区委常委、政府副区长
孙道千  区政府副区长

于  潇  区政府副区长

唐大林  区政府副区长、公安分局党委书记、局长
成    员：潘  虹  太保镇党委副书记、镇长

梁  超  振兴中路街道办事处主任

高  超  振兴东路街道办事处主任

关  辉  区委办公室主任

王艳华  区委统战部副部长

李丹丹  区委宣传部副部长、团区委书记

王  芬  区委保密和机要局局长、区政府办公室主任

沈  燕  区农业农村局局长

曲双翼  区卫生健康局局长
王守宇  区应急管理局局长

高志明  区机关事务服务中心主任

刘  辉  区城市综合管理行政执法大队队长

张冠华  区林业工作站站长

王  飞  区环境卫生服务中心主任

张荣德  区市政设施维护中心主任

王招远  区电子商务发展服务中心主任

袁英梅  区人民医院院长

王  岩  市市场监督管理局四方台分局局长
岳喜明  四方台公安分局副局长

李海春  区交警大队队长

刘孝君  区消防大队队长

田  雪  区文化广电和旅游局工作人员
领导小组下设办公室，办公室设在区文化广电和旅游局，办公室主任由田雪同志担任。为进一步落实各相关部门工作职责，明确工作任务，成立12个工作推进组。
（一）综合协调组
组  长：田  雪  
成  员：区政府办公室、区文化广电和旅游局
工作任务：负责景区开放期间与各组及上级相关部门工作任务的对接与协调，调度景区当天活动。
（二）医疗救护组
组  长：袁英梅
成  员：区人民医院
工作任务：负责景区游客及工作人员的医疗救护工作。配备救护车1辆、医护人员2人，并准备好应急药品。如发生突发事件，及时救治并送往医院。
（三）食品安全组

组  长：王  岩

成  员：市场监督管理局四方台分局
工作任务：负责加强景区内餐饮、食品的安全排查及安全保障工作，消除旅游市场食品安全隐患。

（四）道路交通组
组  长：李海春  
成  员：区交警大队
工作任务：负责景区上山、下山路口安全提示标志的设置、景区的交通疏导管理、车辆违停处罚和景区游客限流工作。在农业现代园区入口、牌楼入口、景区东侧下山路与集当公路交叉口、西游客中心设置4处交通管制。负责将车辆由农业现代园区入口引入、景区东侧下山路与集当公路交叉口引出，做好景区东游客中心区域道路单向行驶、景区西游客中心区域禁止车辆上行的警示及引导工作。同时，派出警力15人，根据景区秩序组反馈的车辆停放数量信息，对景区东门3处停车场、景区西门停车场共342个停车位车辆进出进行疏导，并在停车场车辆饱和的情况下，禁止除应急、安保、救援、景区工作车辆以外的外来车辆上山。
（五）游客中心运营组
组  长：王招远  高志明
成  员：区电子商务发展服务中心、区机关事务服务中心
工作任务：由区电商办负责游客中心室内外及固定摊位的运营管理、配套基础设施的设计及购置，负责广场大屏幕的播放管理，在游客中心室外设置消费休息区，消费区设置遮阳伞、桌椅20套左右，着重推出太保镇特色农产品、区域特色商品等。由区机关事务服务中心负责游客中心门前桌椅收放及保管、出租摊位设施安装及保管、摊位收租等。
（六）环境卫生组
组  长：张荣德  王  飞  高志明  
成  员：区市政设施维护中心、区环境卫生服务中心、区机关事务服务中心
工作任务：由市政设施维护中心负责对紫云岭景区东游客中心室外场地，包括紫云岭公园平台、环道、停车场、平台移动厕所、农业现代园区入口至东游客中心道路进行日常卫生保洁和监管工作；负责花海日常卫生保洁和监管工作。由区环境卫生服务中心负责紫云岭山体、亭阁、道路、西游客中心停车场、农业示范园区周边及停车场卫生保洁和监管工作，负责东西游客中心室内首次整体卫生清洁工作（后续使用过程中游客中心室内卫生由机关事务中心负责，配备保洁人员1名，负责游客中心室内及卫生间的清洁工作），并在景区适宜位置设置移动垃圾箱36个，做到景区道路垃圾随产随清，移动厕所和移动垃圾箱及时清理。
（七）森林防灭火组
组  长：王守宇  张冠华  刘孝君     

成  员：区应急管理局、区林业工作站、区消防大队、

振兴中路街道办事处、振兴东路街道办事处

工作任务：由林业站牵头，组织振兴中路街道办事处5人、振兴东路街道办事处2人，成立防火宣传监督小分队，加强对景区的防火宣传、消防安全隐患监督，劝导游客不携带火种上山，在游客中心入口、景区内适宜位置设置防火安全提示喇叭。如发现火情立即反映给区应急管理局，由区应急管理局组织协调扑火队、区消防大队及时扑灭现场火灾，并由区执法大队有序组织人员疏散。如火情无法控制，及时上报区森林防火指挥部，启动《四方台区森林防灭火应急预案》，调动四宝林场扑火队和秃顶山扑火队灭火。
（八）安全保卫组
组  长：岳喜明
成  员：四方台公安分局
工作任务:负责景区的安全保卫工作，在游客中心设置警务室，加强巡逻，及时处置景区内突发治安案件和群体性事件，严防发生各类治安事故。
（九）景区秩序组
组  长：刘  辉  岳喜明
成  员：区城市综合管理行政执法大队、四方台公安分局、振兴中路街道办事处、振兴东路街道办事处
工作任务：负责做好活动各个区域现场秩序维护，做好景区游客限流工作。东、西游客中心每个出入口由区城市综合管理行政执法大队、四方台公安分局各派2人疏导控制参加活动人员的进出，保障出入口畅通。由区城市综合管理行政执法大队、四方台公安分局、振兴中路街道办事处、振兴东路街道办事处各派2人负责景区内流动疏导，并对不文明旅游行为进行劝诫，同时，以上四个单位分别负责对东游客中心停车场（不包括游客中心门前）、西游客中心停车场、农业示范园区停车场、东游客中心门前停车场车辆数量进行统计管理，及时将车辆停放数量信息反馈给道路交通组。由区城市综合管理行政执法大队负责及时向景区入口工作人员反馈景区内游客数量，对租用正规摊位的商贩进行管理，对未租用摊位的商贩及时清理，切实维护好景区游览秩序。

（十）宣传组
组  长：李丹丹  王艳华
成  员：区委宣传部、区委统战部

工作任务：区委宣传部负责与各类媒体做好对接和服务；活动期间摄影及宣传报道；做好紫云岭赏花节活动的宣传推介工作，利用新媒体发布赏花活动动态及出游攻略等相关旅游信息。区委统战部负责非法传教活动的监督打击工作，避免出现负面舆论引导。
（十一）应急救援组
组  长：王守宇  刘  辉  刘孝君
成  员：区应急管理局、区城市综合管理行政执法大队、区消防大队
工作任务：负责突发事件救援工作，安全事故发生后，要把保障旅游者及工作人员的人身安全作为应急处置工作的首要任务，要优先开展抢救生命的紧急行动，尽一切可能对旅游者及工作人员实施救援、救助，最大限度地避免和减少人员伤亡，同时要加强应急救援人员自身的安全防护。如遇特殊情况及时协调市消防救援支队统一指挥，及时救助遇险群众。

（十二）后勤保障组
组  长：王守宇  李海春  曲双翼  岳喜明  高志明  
成  员：区应急管理局、区交警大队、区卫生健康局、四方台公安分局、区机关事务服务中心  
工作任务：由区应急管理局负责突发事件处理的组织、指导、协调保障工作；由区交警大队负责道路交通安全秩序保障工作；由区卫生健康局负责景区公共卫生事件的医疗保障工作；由四方台公安分局负责景区突发治安案件和群体性事件安全保障工作；由区机关事务负责统一安排车辆、用餐等后勤保障工作。各部门协调配合、各司其职，做好五一期间景区运行的各项保障工作。
三、时间步骤
本方案实施时间为4月20日至5月5日。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各相关单位要高度重视旅游安全工作，严格按照责任分工建立有效的管理体制，切实落实安全责任，按照任务分工推进景区旅游安全工作。
（二）压紧压实责任。各相关部门要进一步明确工作职责，层层分解任务、层层压实责任，提高工作效率，精研本部门负责工作的总体思路、重点目标和主要任务，努力提高工作的现实性和可操作性，以高标准完成工作任务。
（三）严肃工作纪律。各相关部门要按照各司其职、各负其责、上下联动、通力合作的工作方针，形成安全责任联动协同合作机制，着力形成安保、交通、设施维护、环境卫生等工作的强大合力，高效有序地开展工作。
（四）提高应急能力。各相关部门人员要进行必要的安全教育和应急救助培训，熟练掌握各项工作技能知识，提高突发事件时应对处置能力，确保各项工作安全有序开展。
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