双四政发〔2021〕15号

四方台区人民政府关于印发《四方台区历史

遗留矿山生态修复工作方案》的通知
各相关部门：

为深入落实省生态环保督察整改工作任务，加强我区历史遗留矿山地质环境修复，持续改善矿山及周边地质环境，根据《双鸭山市人民政府办公室关于印发〈矿山地质环境及煤炭行业淘汰落后产能化解过剩产能专项整治工作方案〉的通知》（双政办规〔2019〕9号）相关要求，结合我区实际，制定本方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察我省的重要讲话精神。紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和深入贯彻新发展理念，认真落实党中央国务院、省委省政府和市委市政府关于加快推进生态文明建设的决策部署，坚持生态优先、绿色发展，落实淘化关闭矿山地质环境修复工作任务，构建淘化关闭矿山生态环境恢复与周边环境协调发展新格局。

二、工作目标

从淘化关闭煤矿地质环境恢复入手，落实矿山地质环境修复主体责任，到2035年全面完成关闭煤矿地质环境修复，建立矿业权人履行保护和修复矿山地质环境法定义务的约束机制。矿山地质环境修复责任全面落实，新建和生产矿山地质环境得到有效保护，淘化关闭退出煤矿和其它关闭矿山（执行矿山地质环境保证金和小型矿山闭坑抵押金政策期间关闭的矿山）地质环境得到及时治理，历史遗留地质环境问题（指计划经济时期遗留或者责任人灭失的矿山地质环境问题）修复取得显著成效。基本建成制度完善、责任明确、措施得当、管理到位的矿山地质环境修复工作体系，形成“不再欠新账，加快还旧账”的矿山地质环境修复新格局。

三、工作原则

（一）属地管理，突出重点。突出重点，分类处置，加快实施，落实四方台行政区域内新建矿山及生产矿山、其它关闭矿山、淘化关闭退出煤矿和历史遗留关闭矿山地质环境修复责任主体，按照省、市政府煤炭行业淘化关闭煤矿反馈意见，制订本辖区矿山地质环境修复实施方案。

（二）统筹部署，分步推进。按照“宜农则农、宜林则林、宜园则园、宜水则水”原则，分步推进我市淘化关闭煤矿、其它关闭矿山及历史遗留的地质环境修复工作。至2035年全面完成淘化关闭煤矿及其它关闭矿山地质环境修复。

（三）加大力度，限期修复。加大对生产矿山的监管力度，督促矿山企业按照“边开采，边治理”原则，切实认真履行矿山修复，做到不欠“新账”。对淘化关闭煤矿和其他关闭矿山按照“谁破坏，谁治理”的原则限期修复。

四、工作任务及时间安排

矿山地质环境修复工作按以下3个阶段组织实施。

（一）调查阶段（2021年8月11日至2021年9月30日）。对辖区内淘化关闭煤矿、其它关闭矿山、历史遗留矿山地质环境现状进行调查，并落实具体矿山地质环境修复主体，建立矿山地质环境现状台账和档案，全面反映矿山地质环境现状的类型、分布、规模、危害程度和修复责任主体。

（二）修复阶段（2021年10月1日至2035年10月31日）。根据矿山地质环境修复责任主体落实情况发布矿山地质环境修复公告，限期完成地质环境修复。

历史遗留地质环境问题修复由四方台区政府按照本方案制订修复规划和年度计划，全面推进。（附计划表）

（三）验收阶段（2035年10月31日至2035年11月1日）。四方台区政府于2035年4月30日前负责组织完成本辖区矿山地质环境修复的初步验收工作，并提出终验申请，并于2035年10月31日前提请市政府组织相关部门逐一对修复情况进行终验。

五、保障措施

（一）加强组织保障。成立区矿山地质环境及淘化关闭煤矿地质环境修复工作领导小组，由区政府常务副区长任组长，成员由市自然资源局四方台分局、四方台生态环境局、区发改委、区财政局、区应急局、区煤管局主要负责人组成。领导小组下设办公室，办公室设在区政府办公室，办公室主任负责日常组织协调工作。

市自然资源局四方台分局负责协调，指导矿山地质环境修复工作，并负责协调相关部门对关闭矿山地质环境修复验收工作的监督指导及对关闭矿山地质环境修复验收合格的企业一次性返还保证金工作。

四方台生态环境局负责矿山地质环境的环境影响评价审批工作。

区发改委负责向上争取中央专项修复资金。

区财政局负责对矿山地质环境现状调查及规划编制给予必要的资金支持。

区应急局负责评定矿山地质环境修复后是否存在安全隐患。

区煤管局负责以区淘化专项整治工作领导小组办公室名义组织自然资源、生态环境等部门对省关闭煤矿联合验收组反馈意见开展问题整改闭合验收工作。

（二）落实政策保障。

1．根据四方台区实际探索制定鼓励和吸引社会资金投入历史遗留地质环境修复的相关政策，整合各类型政策性支持资金投入地质环境修复，积极探索“政府主导、政策扶持、社会参与、开发式治理、市场化运作”的矿山地质环境修复新模式。

2．积极落实煤炭行业调整转型政策，支持退出煤矿利用废弃工业广场、存量土地发展特色农业、能源、第三产业项目，促进矿区更新改造和土地再开发利用。煤炭产能退出后的划拨用地，可以依法转让或收回。收回原划拨土地使用权后的出让收入，可按规定通过预算安排用于关闭奖补退出矿井。

3．综合运用行政、法律、社会监督等多种手段，督促矿山企业履行矿山地质环境修复义务。未按要求履行矿山地质环境修复义务的淘化关闭煤矿和其它关闭矿山，由自然资源主管部门组织治理，所需费用从保证金中支付，超出部分由采矿权人承担。

（三）强化宣传保障。要充分利用政务平台、网络等媒体形式对矿山地质环境修复正反两方面典型案例进行宣传报道和曝光，引导全区形成保护和修复矿山地质环境的良好舆论氛围。
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