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四方台区人民政府关于印发《四方台区农药包装废弃物回收处置工作实施方案》的通知

太保镇政府、区属各相关单位：
为保护农业生态环境，减少农业安全隐患，促进生态循环农业建设和绿色农业高质量发展，根据《中华人民共和国土壤污染防治法》《农药管理条例》《黑龙江省人民政府办公厅关于加强农业面源污染防治的实施意见》和《双鸭山市农药包装废弃物回收处置工作实施方案》，结合我区实际，特制定本方案。

一、指导思想
以习近平生态文明思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中全会精神为指导，坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，以促进农业资源永续利用和农业农村生态环境持续改善为目标，按照“政府倡导、先行先试、专业处置、财政扶持”的原则，开展农药包装废弃物回收治理，营造安全生产、资源循环利用的农业绿色高质量发展格局，为建设现代化新龙江提供生态环境保障。
二、工作目标
2020年，全区要积极开展农药包装废弃物回收工作，在4月-11月底完成农药包装废弃物回收工作，在各行政村设置农药包装废弃物回收点12个（城区农药包装废弃物回收点并入四新村），完成全年工作目标5万个。
三、主要任务
（一）切实加强回收网点建设。区属镇村要按照“集中、方便、高效”的原则，合理布局各村级回收网点建设12个，明确每个回收站点的功能定位。回收站点应当具有相对独立封闭的存放条件和安全防护设施，防止农药包装废弃物丢失和污染周边环境，同时要建立相应的安全管理制度，设专人负责。对于农民专业合作社、家庭农场、种粮大户和个体农户自行回收、集中存放的，要作为分散回收点类别明确管理措施，加强安全指导。
（二）建立多种回收形式。区属镇村要认真总结农药包装废弃物回收工作经验，积极创新，探索以市场为主体，财政扶持+行政推动为手段的多种方式并行的回收模式，并建立长效运行机制。一是鼓励社会资本市场化回收。采取政府补贴方式，鼓励废品回收机构、镇村设立网点或其他专业化服务机构直接面向农民有偿回收，或面向分散回收网点有偿回收。二是推行生产者和经营者义务回收。积极探索由农药经营者为主体的具有可操作性的义务回收模式。可采取在营业场所设立农药包装废弃物回收装置，通过农药生产者和经营者奖励或农药使用者押金返还的方式；或者由农药经营者联合委托专业机构回收，以及由农药经营者协商履行义务等方式。三是由太保镇各村指定设立村级公益性回收点，每个村设立1个，安排专门人员组织进行回收，按照统计管理要求建立台帐并做好回收记录。特别是要组织做好对各类农田保护区、水源保护区、水库河道等重点区域进行巡查巡拣，归集回收，并进行无害化处置和资源化利用。
（三）规范贮运和台账管理。太保镇要进一步加强对回收网点废弃物的存放、转运和台账的管理。一是加强回收站点的分类管理。要根据回收网点的功能和管理者的性质区分集中回收存放点和分散回收存放点（集中回收存放点，指太保镇政府指定设立、有专门负责人，所存放的农药废弃物应当是通过有偿回收或公益回收取得，可以直接压块或转运至处理中心进行处理；分散回收存放点，一般是指由农民专业合作社、家庭农场、种粮大户和个体农户等主体设立，所回收的农药包装废弃物为暂存，尚需有偿兑付或公益交付后压块转运至处理中心。集中点和分散点要建立名册，单独立帐，确保回收总量统计时不叠加重复）。二是建立回收存放管理台账。要建立回收统计表（详见附表），在回收和存放时应区分类别，特别是拟采取资源化利用处理的农药包装废弃物，应按照不同材质分类装袋、存放，以便资源化利用企业处置，降低处置费用。三是保障储运安全。农药包装废弃物存放场所，应具有防扬散、防流失、防渗漏等措施，远离水源和热源。对于农药使用者分散存放的，应当指导其不得露天存放，在醒目位置设置有害垃圾标识。农药包装废弃物转运时应当采取防止污染环境的措施，不得丢弃、遗撒，运输工具应当满足防雨、防渗漏、防遗撒要求。
（四）加大力度推进废弃物资源化利用。回收后的农药包装废弃物采取资源化再利用处置手段，进行集中无害化处理，严禁私自填埋和露天焚烧。要采取强有力措施，积极宣传、推广农药减量技术、大包装农药、配药时清洗药瓶三次以上等源头控制措施，有效较少农药包装废弃物数量和农药残留量，切实降低可能对环境造成的污染。同时，对可资源化利用的药瓶等包装废弃物，交由具有资质的资源化利用企业处置，实现废弃物再生利用。同时，加大农药包装废弃物回收的宣传力度，积极引导农户主动参与农药包装及废弃物回收工作。
（五）科学核算农药包装废弃物的回收价格和补贴标准。为更好鼓励、引导社会各界力量广泛参加到农药包装废弃物的回收工作中来，最大限度地减少农药污染、营造绿色生产生活环境，农药包装废弃物回收价格高于同材料制品废品回收价格的20%，按照现行参考价格，拟定为每个0.1元或每市斤4元（根据市场行情和现场操作调整）。对于政府指定的回收点负责人采取基本补贴+绩效奖补的方式进行，每个回收点负责人每年基本补贴300元，超额完成核算指标、且随机抽查未发现所辖区域有遗弃和裸露的农药包装废弃物的，视超额完成情况给予200-500元的奖补资金。对于工作完成情况给予综合评定，打分排序，对于重视程度不高、宣传落实不到位、工作完成不利者，在扣罚补贴的同时，约谈村干部和村级负责人，情节严重者给予通报等相应处理。
（六）建立长效机制确保实效。为保障农药包装废弃物“收、存、处”全链条运行，真正实现安全生产、资源循环利用的农业绿色高质量发展目标，由区级财政部门负责列支购买农药包装废弃物的运输、处置相关费用，并根据今年任务完成实际情况将相关费用做好年度预算，从资金和设备做好保障。镇级财政承担压块设备购置、建立回收网点，设立负责人，安排专门人员进行回收等工作支出，从宣传、基础、人员等方面抓好落实。
四、保障措施
（一）加强组织领导。农药包装废弃物回收处置是一项功在当下、立在长远的生态保护事业，也是我区农业绿色发展、高质量发展的客观要求。为此成立由主管领导为组长，农业农村局、财政局、生态环境局、太保镇等相关部门为成员的领导小组，办公室设在区农业农村局，负责整体工作的协调、推进落实。相关成员单位要高度重视，应当将此项工作作为土壤污染防治、水污染防治和农业农村污染防治攻坚战的重要任务来抓，强化属地管理职责。落实年度回收与处置目标，并应在春季雪融后至冬季落雪前，全时段组织开展辖区农药包装废弃物回收处置工作，保证完成全年工作目标。
（二）广泛开展宣传。全区要充分利用微信公众号、微信群等新媒体工具，采用公告、横幅、短讯等多种形式，加大农药包装废弃物乱丢乱弃危害性和安全处理重要性的宣传力度，增强使用者的生态文明意识、社会责任意识，引导其自觉妥善收集交回农药包装废弃物。要及时总结交流农药包装废弃物回收工作中的好经验、好做法，为持续推进农药包装废弃物回收处置工作营造良好的社会氛围。
（三）落实保障经费。农药包装废弃物回收与处置离不开政府公共财政的支持。区、镇要根据辖区年产生的农药包装废弃物数量，合理预算回收处置工作所需要公共支出费用，积极争取纳入当地财政经常性预算列支，保障回收网点建设、人员聘用、存放转运、无害化和资源化利用处置，以及组织对重点区域开展公益性回收工作等所需的基本经费支出。
（四）严格监督考核。农药包装废弃物回收处置，是农业面源污染治理，保护蓝天碧水沃土的重要工作内容之一，太保镇要按照本方案要求抓好辖区相关工作。区农业农村局将不定期组织相关部门开展调研指导，突出检查太保镇回收网点建设、回收进展、回收处置、台账管理、当地财政支持情况等，并作为年度量化考核的重要内容。对回收处置工作重视不够、推动不利的，将交由纪委监委给予通报或约谈等处理。
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